

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PÉSETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, plaza de la Benza (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mac.  
PROVINCIALES Y PORTUGALES. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre.  
VIETNAM. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor. Por menor.  
5 céntimos ejemplar. 90 cént. 20 ejemplar.  
MADRID. Factor. núm. 7.

AÑO XLVII. N.º 13.996.

Madrid, Lunes 1.º de Junio de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

### GANGA VERDADERA

Se vende un millar en buen uso por mil pesetas.—Arlabán, 8, cochera.

### CALVO

DENTISTA. CABALLERO DE GRACIA  
30, principal, frente a la del Cabal.  
V. PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE  
LA PAPELERA ARAGONESA  
sociedad constituida en Zaragoza.

### ¿FALTA Ó SOBRA TRIGO?

En la última asamblea agrícola, los partidarios de ciertas teorías trataron de demostrar la verdad absoluta de que España no se basta a sí misma para las necesidades del consumo, en lo que a la producción del trigo se refiere.

No valió que algún agricultor eminentemente práctico les demostrara lo contrario; no vale que la experiencia demuestre que, cuando no se ha importado, se han cubierto sus necesidades y hasta se ha exportado. El espíritu de secta obliga a sostener que, aquí, el día en que no se nos lleven los pocos recursos que nos quedan en comprar trigo ruso ó yankee, nos moriremos de hambre y se cierran los ojos a todo razonamiento.

Cuando se aprueba en la argumentación, se recuerdan años de escasa cosecha, como si estos pudieran ponerse como tipos. Por qué no citan hechos como los del 70 al 75 y otros, que exportáramos más que importáramos?

El Sr. Abela, uno de los teóricos que así impregnaban, citaba como horrosos los precios de 105 reales fanega que había alcanzado el trigo en 1824; de 130 en 1856 y el 100 en 1867.

Nosotros hemos consultado datos de la sociedad económica aragonesa de Amigos del País, en los que se detallan los precios del trigo desde 1780 a 1895, y no concuerdan con los indicados por el Sr. Abela. En 1824 valió el hectólitro de trigo de 76 kilogramos 21'40 pesetas; la fanega de 43'24 kilogramos, 12'16. En 1856 el hectólitro, 22'64; la fanega, 14'57. En 1867, el hectólitro, 21'15; la fanega, 12'03.

Ni quitamos ni ponemos rey. A unos datos, otros.

Las estadísticas, en lo que a producción de trigo afectan, no pueden servir para nada en España. Mientras la oficial da de 80 a 85 millones de hectólitros, no ha faltado nunca la haya elevado a 60.

El Sr. Becerra de Bengoa, para sus cálculos en la Asamblea, adoptó el tipo de 40 millones para 55 millones de hectáreas de tierra y 45 millones de hectólitros de trigo.

Siembrando esta cantidad, el rendimiento de 40 millones equivale a 8'8 por simiente, y la empleada en siembras será de 31 litros por hectárea.

Apelamos a todos nuestros labradores para que nos digan si en un quinientos de cosechas, así bueno como malo, producen sus campos cerca de nueve simientes!

¡Ya nos conformaríamos en los secanos con siete!

Así mismo, para la siembra, apelamos al mismo testimonio, para saber si una hectárea

se siembra con 81 litros. En estas tierras de Aragón, según su fondo, empleamos de 140 a 190.

Así se escribe muchas veces. Se tiene talento innegable, elocuentemente decir; pero para conocer a fondo las cosas se necesita, no teoría, sino práctica. Y no práctica en grandes donde los gastos corran a cuenta de corporaciones; donde corran de cuenta propia. Nosotros, en defecto de estadísticas verdaderas, calculamos la producción del siguiente modo:

En España hay 18 millones de hectáreas dedicadas a cereales, arbitradas por la Hacienda (no se incluyen roturación y ocultas). Deducimos la tercera parte no destinada a trigo; deducimos otra tercera, por barbechos; y asignando un término medio de rendimiento, de 12 hectólitros por hectárea en regadío y 10 en seco, tendremos 46.622.000 hectólitros.

Seis millones más que el Sr. Becerra de Bengoa.

Para sembrar, calculando en poco más de seis simientes el rendimiento, suponemos 7.700.000 hectólitros.

El Sr. Becerra de Bengoa supone 45.

Ahora viene el consumo.

Aquí es donde hombres como el Sr. Becerra de Bengoa, a falta de experiencia propia, apelan a su reconocido talento y caen en el error.

Calcula en 42'1 millones los hectólitros necesarios; a razón de 548 gramos de pan por habitante.

Esto tampoco es exacto.

En el ejército, donde está la gente moza, se dan 700 gramos de pan, y sobra. A los pastores, que no tienen otro alimento, se les da un kilo, y la mitad lo consumen sus familias.

¿Puede haber tipo mayor de consumo que los citados?

Y el niño y el anciano y la mujer y el enfermo?

Los que hacemos molinada en casa podemos tener datos más aproximados.

En nuestra casa de labor nos reunimos doce personas, en las que había de todo: ancianos, niños, jóvenes y gañanes.

Pues bien; para esas doce personas se muelan 10 cahices (1.792 litros) al año. Deducidos 74 de maquila, a razón de 7'4 por cahiz, quedan 1.718, ó sea a 143 litros por persona, que alargamos hasta 150, consumiendo diariamente cada uno 813 gramos de pan. Poco más de la mitad de lo que el Sr. Becerra de Bengoa calcula.

El consumo, pues, para 17 millones de españoles no puede calcularse en más de 26 millones de hectólitros.

Opuestas estas razones a las impugnaciones que el Sr. Becerra de Bengoa hizo al Sr. Casaña, a continuación transcribimos los cálculos de aquel señor y los nuestros para que las personas verdaderamente competentes juzguen.

Según el Sr. Becerra de Bengoa:

CONSUMO	Por millones de hectólitros.
En pan.....	421
En otros usos.....	1
En siembra.....	45
TOTAL.....	476
Déficit.....	76

Según nuestros cálculos:

CONSUMO	Por millones de hectólitros.
En pan.....	26
En siembra.....	77
En otros usos.....	1
TOTAL.....	347
Superávit.....	119

aplicables a la exportación.

Esto es innegable. Por el terreno dedicado a cereales se pueden producir los 46 millones de hectólitros.

¿No se producen?

Cúlpese a los que hacen que muchos campos queden yermos, haciendo ruinoso un cultivo que no puede sostenerse enfrente del similar extranjero.

SANTIAGO CORELLA,  
de la Cámara Agrícola de Zaragoza.

Según nuestros cálculos:

Producción, 46.622.000 hectólitros.

CONSUMO	Por millones de hectólitros.
En pan.....	26
En siembra.....	77
En otros usos.....	1
TOTAL.....	347
Superávit.....	119

aplicables a la exportación.

Esto es innegable. Por el terreno dedicado a cereales se pueden producir los 46 millones de hectólitros.

¿No se producen?

Cúlpese a los que hacen que muchos campos queden yermos, haciendo ruinoso un cultivo que no puede sostenerse enfrente del similar extranjero.

SANTIAGO CORELLA,  
de la Cámara Agrícola de Zaragoza.

## ACTUALIDADES

### JOSÉ MORAL GUIJARRO

Esto debía ser el día heroico, el que debía ver su retrato publicado en todos los periódicos y su biografía escrita por las más ilustres plumas. Porque este hombre, completamente desconocido de la mayoría de sus conciudadanos, es el que recibió ayer en la solemne sesión de la Academia de la Historia, el premio de la virtud fundado por el inolvidable D. Fermín Caballero.

Don José Moral Guijarro es maestro de escuela de Menjíbar (Jaén), y sólo con ser maestro de escuela en España demuestra su condición de héroe y su vocación de mártir, haciéndose acreedor a un premio como todos sus compañeros de profesión.

Pero el Sr. Moral Guijarro ha hecho mucho más: desde la edad de diez y nueve años ha sido el sostén de numerosa familia, el apoyo de sus padres ancianos y el protector de sus hermanos, que suman el respetable número de diez bocas, a las que ha tenido que dar pan, ganando sólo cinco reales diarios.

Ninguno de los diez son hermanos carnales del Sr. Guijarro: unos lo son sólo de padre; otros lo llevó al hogar la que se casó en segundas nupcias con su padre, y a todos los ha cuidado y protegido consagrándoles sus afanes y los productos de su trabajo, sin dejar de mostrar con los extraños la inagotable caridad de su alma.

El venerable é ilustrado D. Pedro Madruga consagró al modesto maestro de escuela de Menjíbar las alabanzas que merece, y justificó la razón con que la Academia le ha concedido el premio que el fundador de este galardón quiso que se otorgara, entre otros, al que luchando con escaseces y adversidades, se distinguió en el silencio del orden doméstico por una conducta perseverante en el bien, ejemplar por la abnegación y laudable por el amor a sus semejantes y por el esmero en el cumplimiento de sus deberes con la familia y con la sociedad, llamando apenas la atención de algunas almas vacías como la suya.

Esto es lo que escribió D. Fermín Caballero, de honrada é ilustre memoria, al establecer el premio, y no se puede menos de alabar el acierto de la Academia al concedérselo este año al honrado y modesto maestro de Menjíbar, D. José Moral Guijarro.

El Sr. Cánovas del Castillo, que presidió la sesión de la Academia, dirigió sentidas frases de elogio al Sr. Moral Guijarro al entregarle las mil pesetas en que consiste el premio, y estrechó con efusión su mano.

Pocas más honradas habrá estrechado el señor presidente del Consejo de ministros, al que se han tendido tantas en estos últimos tiempos en demanda de actas y de destinos, y el contacto de aquellos dedos, encorvados tantas veces por el trabajo, que han repartido el pan y enjugado lágrimas, debió servir de gran consuelo al insignificante estadista, que tiene que apreciar tantas veces las impurezas de la realidad.

Si la virtud modesta produjera más efecto en este fin de siglo, ansioso de emociones fuertes, D. José Moral Guijarro sería hoy el héroe popular; pero se lo olvidará bien pronto, y mientras él vuelve a la modesta obscuridad de su pueblo a enseñar a los niños y a cumplir sus deberes, se buscará con emoción y ansiedad en las columnas de los periódicos lo que hace y dice ese desgraciado que se llama Basilio Cortés, ó las anécdotas picantes de cualquier bebidá de moda, y las generaciones venideras sabrán mucho más de la bella Otero que de José Moral Guijarro.

No es poco que se le haya otorgado un premio, que se le hayan dado mil pesetas, que serán para él un tesoro, y con las que hará mucho bien el que con cinco reales diarios ha sacado adelante una familia numerosa; que su nombre haya sonado un día en docta corporación al lado del de Heróclimo, una de las glorias de este siglo; que su mano haya sido estrechada por el personaje que preside la Academia de la Historia y por los consejeros de la Corona; que su nombre haya sido publicado en todos los periódicos; pero bueno es insistir acerca de sus virtudes, antes de que se le olvide por completo, y otorgarle, aunque no sea más que por unos momentos, los honores de héroe del día, que estimularán a los que como él hacen el bien sin que nadie apenas se entere y sin buscar otra recompensa que la satisfacción de su alma y la tranquilidad de su conciencia.

KASABAL.

## ECOS DEL CICLISMO

### LAS CARRERAS DE AYER

La sociedad de Velocipedistas de Madrid puede enorgullecerse del resultado de las carreras de ayer por ella organizadas.

El velodromo estaba concurrenciosísimo, viéndose muchas damas, que a más de sus encantos lucían elegantes toilette.

Empezó la fiesta a las cuatro de la tarde. Una vez constituido el jurado, dió principio la

Primera carrera.—Preparatoria.—2.000 metros.

Llegaron a la meta: primero, Beruete; segundo, Seldán; y tercero, Martí.

Este corredor se cayó en la última vuelta, ocasionándose ligeras erosiones.

Segunda.—Internacional.—8.000 metros.—Se corre por series.

Disputaron la primera los Sres. Beonnais, Lozano, Velasco, Guartner y Batanero.

Tan sólo quedaron a las tres últimas vueltas los Sres. Beonnais y Lozano (don Julián), pues se retiraron los otros corredores. Ganó Lozano por muy escasa diferencia.

Segunda serie.—Habiéndose retirado el señor del Campo, lucharon solo los señores Daumont, Martí y Gómez, llegando por este orden.

Con objeto de dar algún descanso a los corredores de esta carrera, se llevó a efecto la

Juniors.—Se disputaron el premio seis corredores, llegando primero Batanero, segundo Mira y tercero Beruete.

La definitiva de la internacional fué una interesantísima carrera.

El Sr. Lozano protestó de que corrieran los Sres. Daumont y Martí, que se habían despedido en la serie.

De nada sirvió, porque corrieron, ganando Daumont por menos de una rueda a Lozano, que desde la vuelta oncenava llevaba la delantera.

Handicap nacional.—2.000 metros.

Se corrió por series, ganando la definitiva el Sr. Lozano, segundo Martí y tercero Guartner.

D. A.

## APÓSTOLES DE DOUBLÉ

En la plaza de Lavapiés se halla establecido desde hace algún tiempo un centro de propaganda anti-católica, cuyo principal objeto es combatir la devoción a la Virgen María. Figuran al frente de dicho centro varios individuos que se denominan apóstoles y que han simulado bautizos y matrimonios, ejerciendo otras prácticas, a que asisten varias familias.

El delegado del distrito del Hospital se presentó anteayer en el lugar mencionado, encontrando, efectivamente, en el piso segundo, sobre la puerta de entrada, una placa dorada, que dice: «Centro apostólico.—Conferencias públicas, de cuatro a seis y de seis a ocho.»

Una vez dentro el delegado, interrogó a un joven que, según dijo, pertenecía a la sociedad, en virtud de que orden tenían abierta ésta, y cómo no habían dado conocimiento de su constitución al gobierno civil.

El socio manifestó que en muchas poblaciones tienen establecidas sucursales sin autorización de nadie, y a la intromisión de la autoridad para que se cerrase desde luego la sociedad hasta obtener el correspondiente permiso, aquél contestó que de ninguna manera suprimirían los cultos, por impedirse lo su fe y religión.

En vista de esto, el Sr. Chicheri confirió anteayer con el gobernador civil, que le ordenó, de una manera terminante, la clausura inmediata del Centro Apostólico, y la prisión, si se negaban a ello, de los socios y junta que lo compongan.

Es extraño que desde hace meses venga funcionando aquel centro y que nada haya sabido hasta anteayer la autoridad, pues la placa, los actos realizados y la concurrencia de familias a las conferencias le dan un carácter público.

Es de presumir que a la vez que la autoridad gubernativa, el ministerio fiscal tratará de averiguar si guarda relación con la ley el centro descubierta.

## LOS BARCOS DE GÉNOVA

Dichos buques, que se llaman San Martín y Garibaldi, tienen las condiciones siguientes:

Estora, 100 metros.  
Manga, 18 idem.  
Calado máximo, 7 idem.  
Desplazamiento, 6.840 toneladas.  
Fuerza de máquina, 13.000 caballos.  
Velocidad, 20 millas.

Una faja de acero de 15 centímetros de espesor detiene la línea de flotación en su totalidad; sobre esta faja hay un reducto, que forma la batería central, protegido por planchas de acero del mismo grueso que la faja; la cubierta alta de este reducto está protegida por planchas de 44 milímetros de espesor, y, finalmente, una cubierta protectora, de 20 a 32 milímetros, se extiende a todo lo largo del buque.

El armamento consiste en dos cañones de 249 milímetros en torres a barbeta, protegidas por 15 centímetros de acero niquelado; 10 cañones de 153 milímetros en el reducto central, separados entre sí por traveses de acero; seis cañones de 12 centímetros en la batería alta, seis de 57 milímetros y otros varios de menor calibre.

Completan su armamento cinco tubos lanza-torpedos bajo la línea de flotación.

Los constructores italianos piden 18 millones de pesetas por cada uno de estos acorazados.

Los barcos son muy hermosos, y su construcción ha sido elogiada por varias revistas italianas é inglesas.

El ministro de Marina desea que por lo menos se adquiriera uno de estos dos barcos.

D. Rafael Torres Campos.

La Sociedad Geográfica de Madrid lo ha nombrado su secretario perpetuo en reemplazo del inolvidable señor Ferreiro. Tal nombramiento honra al señor Torres Campos, pero honra más a la sociedad, hoy que tan pocas veces el sufragio restringido é universal tiene la suerte de dar con el verdadero mérito.

El señor Torres Campos como distinguido oficial de Administración militar, como profesor eximio en la Institución libre de Enseñanza, como individuo activo de la Sociedad Geográfica, ha prestado a su país servicios inapreciables, y es de los pocos españoles cuya medida no dan las credenciales, cruces y honores que acompañan a un nombre. Este es entre los amantes del progreso español, mucho más grande que en la jerarquía oficial, y la Sociedad Geográfica que así lo ha reconocido, ha hecho un acto de justicia que no nos cansaremos de aplaudir.

TEATRO MARTÍN.

Anoche, con un lleno completo, se celebró en el teatro Martín una función benéfica, en la cual tomaron parte algunas distinguidas actrices y varios aficionados.

Se representó *Más vale mañana que fuera, Me conviene esta mujer, El lucero del Alba y Una mujer*. En esta última función la Sra. Mivalles estuvo como siempre, muy bien.

Pero el número de verdadero electo, el que despertó el entusiasmo del público, fué el de las sevillanas, bailadas primorosamente por las hermanas Peña. No se puede dar más garbo ni más salero. La ovación que el público tributó a las simpáticas artistas fué entusiasta.

Buscó en todos los rincones algún objeto de que pudiera servirse para ayudarse en su empeño.

Pero no encontró nada.

Y volvió a emprender su trabajo lleno de valor y de constancia.

La bóveda se iba horadando lentamente, a medida que se desprendía la capa que cubría a piedra; pero muy pronto presentó nueva resistencia.

Aquel ruido que acababa de escuchar era el paso de un tren a bien poca distancia del sitio en que estaba encerrado.

Pero le llamó mucho la atención, porque estaba bien seguro que por aquel sitio no corría ningún tren durante la noche, y quiso ver la hora en su reloj.

El que llevaba Marcial en aquel momento no era el que usaba siempre, porque para completar hasta en los más pequeños detalles el disfraz que había adoptado para aquel momento, se había provisto de un ordinario de plaza que llevaba sujeto a la cintura del pantalón por medio de una cadena de acero.

Estaba parado.

Marcial le dió cuerda para ponerle en movimiento; ¿pero en qué hora debía ponerle? Ya empezaba por perder la noción exacta del tiempo.

Aquella incertidumbre le hizo ver todo el horror de su situación.

Y volvió a repetir energicamente:

—Yo no quiero morir aquí!... ¡no, no quiero!...

Y con un encarnizamiento que tenía mucho de rabia, empezó otra vez a atacar la bóveda. Se había quitado la gorra, el chaquetón y el chaleco.

Golpeó con todas sus fuerzas sin obtener resultado.

La bóveda no se dejaba dominar. Únicamente seguían desprendiéndose fragmentos de argamasa, formando una especie de arena gris, que al caer sobre su rostro inundado de sudor, le ensuciaba hasta el punto de ponerle desconocido.

La rabia y la fatiga habían operado en él una verdadera transformación.

parecía que se le habían agrandado los ojos y que en éstos brillaba el fuego de la fiebre.

El desmoronado iba ya perdiendo la fuerza.

Un poco después dejó caer de sus manos la herramienta; y cayó en una completa postración.

Los oídos le zumbaban horrosamente.

El frío glacial que reinaba en la cueva era

ganga hasta él el eco de ruido exterior, era necesario que lo mismo el muro que la parte abovedada tuviesen un espesor que lo consiguiera.

Esto le dió alguna esperanza.

Escuchó con mucha atención.

Era un ruido sordo que empezó muy débil al principio, que creció en un momento y volvió a disminuir para desaparecer en seguida.

Marcial comprendió al momento.

Aquel ruido que acababa de escuchar era el paso de un tren a bien poca distancia del sitio en que estaba encerrado.

Pero le llamó mucho la atención, porque estaba bien seguro que por aquel sitio no corría ningún tren durante la noche, y quiso ver la hora en su reloj.

El que llevaba Marcial en aquel momento no era el que usaba siempre, porque para completar hasta en los más pequeños detalles el disfraz que había adoptado para aquel momento, se había provisto de un ordinario de plaza que llevaba sujeto a la cintura del pantalón por medio de una cadena de acero.

Estaba parado.

Marcial le dió cuerda para ponerle en movimiento; ¿pero en qué hora debía ponerle? Ya empezaba por perder la noción exacta del tiempo.

Aquella incertidumbre le hizo ver todo el horror de su situación.

Y volvió a repetir energicamente:

—Yo no quiero morir aquí!... ¡no, no quiero!...

Y con un encarnizamiento que tenía mucho de rabia, empezó otra vez a atacar la bóveda. Se había quitado la gorra, el chaquetón y el chaleco.

Golpeó con todas sus fuerzas sin obtener resultado.

La bóveda no se dejaba dominar. Únicamente seguían desprendiéndose fragmentos de argamasa, formando una especie de arena gris, que al caer sobre su rostro inundado de sudor, le ensuciaba hasta el punto de ponerle desconocido.

La rabia y la fatiga habían operado en él una verdadera transformación.

parecía que se le habían agrandado los ojos y que en éstos brillaba el fuego de la fiebre.

El desmoronado iba ya perdiendo la fuerza.

Un poco después dejó caer de sus manos la herramienta; y cayó en una completa postración.

Los oídos le zumbaban horrosamente.

El frío glacial que reinaba en la cueva era

Garras de cobre sujetando varias firmas imitadas admirablemente.

Por último, todo cuanto puede servir a la fabricación de billetes y valores falsos, constituyendo un material ingenioso, perfecto y completo.

En el semblante de Marcial se reflejó la alegría.

Las pruebas que buscaban estaban allí.

XVI

Bajo las ruinas.

Fioravanti acababa de calcular la manera de cómo había de realizar el crimen que había cometido.

Nunca podría encontrar circunstancias más favorables.

No solamente estaba desierto el Val del Infierno, sino que aquel era precisamente un sitio alejado de toda otra habitación del camino.

En el extremo de un lado estaba la vía del camino de hierro, bañada en completa oscuridad. La luna, en su último cuarto menguante, arrojaba pálidos reflejos sobre el paisaje, y los grandes árboles que rodeaban al pabellón le hacían permanecer oculto por la parte del ferrocarril.

Había un camino vecinal, desde el cual podía penetrar la vista; pero a aquella hora no pasaba nadie.

Marcial estaba sin ninguna defensa a merced de su asesino.

El bandido combinó inmediatamente su alrofia.

Abrió su cuchillo calabrés, se aseguró que la hoja estaba perfectamente sujeta al mango con el muelle y el tornillo, y se le puso en la cintura.

Entonces empezó a andar por el sitio más conveniente, empleando a la vez gran prudencia.

Atravesó invisibles senderos tapizados de musgo y césped, y no produjo ningún ruido.

Aprovechaba la sombra de los árboles y de los matorrales, sirviéndose a la vez de todos los accidentes del camino para no ser visto.

Se detenía a cada momento para explorar el nuevo.

La sombra y el silencio le tranquilizaban.

Nadie podría imaginar quién habría asesinado a Marcial.

Probablemente el cadáver no sería reconocido, porque se tardaría bastante tiempo en encontrarlo.

Fioravanti fué a colocarse cerca de la salida del pabellón.

Próxima a ésta había una grande espesura, en la cual podía colocarse, seguro de no ser visto.

Edición de la noche

Declaraciones del Sr. Sagasta

Con motivo de los artículos publicados estos días por nuestro colega El Globo acerca de la guerra de Cuba, y de haber preguntado el Herald si era esa la opinión del partido liberal, y especialmente la de su jefe, algunas personas han hablado del asunto con el Sr. Sagasta, el cual ha manifestado lo siguiente:
No es posible, sin exponerse a cometer error gravísimo, atreverse a dar desde aquí, a priori, una opinión acerca de lo que es preferible para terminar la guerra, mucho menos no teniendo, como no tengo yo, datos y noticias que sólo puede obtener el gobierno.
Los datos que aportan a la cuestión personas, al parecer bien enteradas, son tan distintos, que no hay medio por ellos de formar juicio. Según leo en los periódicos, mientras el general Polavieja, que tanto poco la isla de Cuba, dice que hacen falta allí otros 100.000 hombres, el general Pando, que acaba de llegar de la isla, dice que apenas llegan a 16.000 los insurrectos en armas.
¿Cómo se compaginan estas dos opiniones? ¿A cuál de ellas se atiene uno para formar juicio?
Claro es que yo deseo, no ya como jefe de partido, sino como español, que se ponga un término rápido a la guerra; pero donde está ese término honroso a la par que inmediato?
Y claro está que para mí y para el partido liberal, como para España toda, la primera condición de la paz ha de ser la honra.
Respecto a nuestra conducta con los Estados Unidos, importa cargarse de razón, según la frase vulgar, y luego sostener nuestro derecho con toda energía, sin debilidad de ninguna especie; pero es preciso saber exponer y demostrar el derecho que tratamos de sostener.
Conviene además tautear la opinión de las naciones europeas respecto de esta cuestión, y yo creo que el gobierno algo habrá hecho de esto, pues el apoyo siquiera moral que a España prestan las que reconocen nuestra razón, puede ser de gran importancia.
Entiendo, dijo el Sr. Sagasta, que en las actuales circunstancias sería un gran contratiempo el que se viera el general Weyler, porque el general que le sustituyere se vería muy apurado para adoptar una política determinada viéndolo que no había dado resultado la política de benevolencia al general Martínez Campos, ni había podido aplicarse, por las causas que sean, la política de energía del general Weyler.
A los que me dicen si haré una enérgica campaña parlamentaria contra el gobierno, lebo contestarles que no me faltan deseos de hacerlo; pero me contiene mucho el temor de que me puedan acusar de falta de patriotismo por crear dificultades a un gobierno tan débil, y que necesita todas sus energías para atender al gravísimo problema de Cuba.
Por último, manifestó el Sr. Sagasta, entiendo que la aplicación inmediata de las reformas votadas por las Cortes españolas, si no decisiva, a lo menos de gran oportunidad, en contra de la guerra, y que después, si se consideraba que con éstas no se satisfacía el espíritu público de la gran Antilla, podrían las Cortes reformar y ampliar las citadas reformas.

VELADA MUSICAL

En el Círculo de la Unión Francesa se verificó el sábado la velada anunciada. El concurso de nuestro compañero el marqués de Alta Villa y de tres discípulos suyos y

lo escogido del programa franco-español, de preciosa música de cámara, llevó a los elegantes salones de la calle de Alcalá grande y escogida concurrencia.

El embajador, señor marqués de Reversaux, con su encantadora hija, y los señores de Polak, hicieron los honores de la fiesta con exquisita amabilidad.

La señorita Dolores Rentas estuvo admirable, no solo por su voz de soprano preciosa y bien timbrada, sino por su deliciosa manera de decir y el fraseo correctísimo, que es típico en todos los discípulos del señor marqués de Alta Villa.

En la Serenata, de Mme. Holmés; en el dúo de los Cuentos de Hoffmann; en el dúo de Frégoil, tan graciosamente traducido por su maestro; en la habanera de Niña Pancha, en todo tuvo esa notable disciplina grandes aplausos y una merecida ovación; al oír en francés, que no sabe hablar, parece una parisiense, y aun así, como en castellano, dice de una manera admirable.

Su hermano D. José comienza bien; su voz de tenor tiene cosas muy notables y hará camino si sigue los consejos de su aristocrático maestro, como su hermana. Fué también muy aplaudido.

El público que llenaba aquellos salones no se cansaba de aplaudir a la niña Carmen Mició y España, que al terminar ahora su primer año de estudio, y vestida de corto aun, se presentó anoche por primera vez ante el público, el cual quedó asombrado de las notas de contralto que luca, ya, y que son anuncio de una voz maravillosa, si sigue bien dirigida. Pero además de la voz, su manera de expresar y decir es encantadora; nuestras palabras no son vano cumplido hacia ella, ni para nuestros amigos su padre y su profesor; decimos la verdad para que la sirva de estímulo y de aliento.

El marqués de Alta Villa, que tan orgulloso puede estar de sus discípulos, hizo también por su parte las delicias de aquel público, que mejor que otro alguno podía comprender las filigranas del canto, en que le recordaba su patria y sus artistas célebres.

Hubo melodía que tuvo que repetirse tres veces, y el éxito fué inmenso para nuestro distinguido compañero, el cual tiene tiempo para todo, porque es un asombro de actividad.

Nuestros plácemes sinceros

UN MOTÍN EN TARRAGONA

(POR TELÉGRAFO)

Tarragona 31, 10'40 n. En los pueblos de Villalonga y Morell ha ocurrido un motín, que revistió en los primeros momentos caracteres de gravedad, y que ha sido originado por la sequía.

Parece que los vecinos de los referidos pueblos, rompieron la cañería de una mina de aguas, en la extensión de un kilómetro, con el único objeto de aprovecharse del agua.

La mina es propiedad de D. Tomás Abello, que vive en Rens, y el cual pidió al gobernador de la provincia fuerzas de la guardia civil para que auxiliaran, en caso necesario, a una cuadrilla de obreros que aquel había mandado para que reparasen los daños causados en la cañería.

Los vecinos, además, atropellaron a los guardias civiles de los pueblos citados. El gobernador mandó al comandante de la guardia civil con 50 hombres, cuya fuerza logró restablecer el orden, y detuvo a siete individuos por creerse los principales instigadores de los hechos.

Al conducir hoy a Tarragona a los siete presos, un grupo de unos 500 vecinos se opuso a ello, y no pudiendo conseguir su libertad, los acompañaron hasta esta ciudad, donde se produjo la consiguiente alarma.

Los amotinados dirigieron al gobernador civil. Ya aquí, una comisión visitó al gober-

nador, a quien pidieron la libertad de los siete individuos detenidos. El gobernador manifestó a los comisionados que nada podría hacer en favor de los presos si no se disolvían.

Ante dicha promesa los amotinados se disolvieron. Tanto en los pueblos como en esta ha quedado restablecido el orden, siéndolo completo en los momentos en que telegrafio.—Arco.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

CONFERENCIA DE NOHERLESOOM

El sábado dió su anunciada conferencia en el Centro Instructivo del Obrero el famoso meteorólogo D. Francisco León Hermoso.

La concurrencia fué extraordinaria, la expectación con que el público esperaba oír la palabra de Noherlesoom, grandísima. El nuevo local que la sociedad ocupa en la plaza de la Villa era insuficiente para contener la muchedumbre que en salones, escaleras y patios se agolpaba.

El Sr. Hermoso leyó una Memoria sobre el concepto, historia y progresos de la meteorología, haciendo muy veladas indicaciones sobre el sistema por él seguido para pronosticar los cambios atmosféricos. El público notó con disgusto esta deficiencia.

Al aparecer Noherlesoom en la tribuna y al finalizar su discurso recibió grandes aplausos, siendo además muy felicitado por el presidente de la sociedad, D. Alberto Aguilera, y otras personas distinguidas.

El secretario D. Ricardo Ducazal dictó muy acertadas disposiciones para conservar el mayor orden en aquella enorme concurrencia.

A la reunión asistieron muchas y muy elegantes damas.

SUCESOS.

Dos sujetos de nacionalidad francesa promovieron ayer tarde un fuerte escándalo en los billares de la calle de Alcalá.

El encargado del establecimiento, no pudiendo apaciguar a los extranjeros, llamó a los guardias, los cuales trataron de que terminase el escándalo, no consiguiendo su objeto y siendo además agredidos por los franceses.

Los detenidos, con el oportuno atestado, pasaron a disposición del juez. Uno de ellos es persona que ocupa un alto cargo no oficial.

—Ceferino Mariscal fué atropellado por un carro en la calle de Galileo, recibiendo varias heridas de pronóstico reservado. —En la calle de Embajadores, núm. 15, piso tercero, se comió ayer tarde un robo.

Los autores... sin que nuestra afortunada policía los pueda echar el guante. —A D. Agustín Pollau le fué sustraída anoche una cartera con 425 pesetas en billetes.

Segun la denuncia presentada en el juzgado, la sustracción se la hicieron en su domicilio, Belén, 18.

Esta noche a las nueve y media se verá ante la comisión de actas del Congreso, en sesión pública, el acta de Tarragona.

Se encuentra enfermo de gravedad el docto catedrático de farmacia Sr. Rodríguez Carracedo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

El Ayuntamiento de Zaragoza, acompañado de un representante del establecimiento central de piscicultura del Monasterio de Piedra, ha arrojado al Gállego, encima del puente colgante, 10.000 truchas «arco iris» y asalmónadas, para la repoblación de dicho río.

BRÚJULA DE BOLSILLO.

Cualquier reloj de bolsillo puede servir de brújula. Se coloca la prenda horizontalmente sobre una mesa, en la mano ó en el suelo, de modo que el horario, ó sea la aguja que marca las horas, apunte al sol.

El punto medio entre la aguja y la cifra XI de la esfera señalará el Sur. Frente por frente, del otro lado, estará el Norte. El procedimiento no puede ser más sencillo ni más barato.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

Terminadas las votaciones para cubrir las vacantes de vicepresidente primero y vicesecretario, ha resultado elegido para la primera D. Julián María de Roa, y don Francisco Mira y Ruiz para la segunda.

A la una de la madrugada terminó la conferencia que han celebrado con el ministro de la Gobernación los senadores y diputados catalanes sobre el asunto de las conferencias telefónicas.

Su impresión es que el gobierno en manera alguna ha querido herir los sentimientos y legítimas aspiraciones de Cataluña, y que prontamente quedará resuelta la cuestión de un modo satisfactorio.

El presupuesto correspondiente al ministerio de Ultramar está en estudio de los ministros de la Guerra y Marina, en lo referente a lo que respecta a dichos departamentos.

El martes someterá el gobierno a la aprobación de S. M. la reina, el procedimiento a que han de sujetarse los paquetes postales que contengan objetos sujetos al pago del impuesto arancelario.

Ayer tarde salió para la Coruña el diputado a Cortes y querido amigo nuestro don Manuel Linares Aray.

Al llegar a Madrid ayer por la mañana el tren 14, del Norte, y antes del puente de los Franceses, se cayó una niña de un coche de primera clase, sin que afortunadamente se ocasionara daño alguno.

A los disparos que hizo la pareja de la guardia civil y a las señales dadas por los empleados del tren, paró éste, recogiendo a la niña sus desconsolados padres, que ya la creyeron muerta.

La cuestión personal pendiente entre el Sr. Gasset (D. Rafael) y el general Borbón, ha quedado satisfactoriamente zanjada.

El Sr. Gasset nombró representantes suyos en este asunto al señor marqués de Cabriñana y a D. Augusto Suárez de Figueroa.

Sobre este mismo asunto dice nuestro colega el Herald: «Las caballerías y leales aclaraciones del general Borbón pusieron término satisfactorio al asunto, sin ningún otro trámite ni incidente.»

Ayer se ha verificado con gran solemnidad en la iglesia parroquial de San Ginés el bautizo de un hijo de nuestro querido amigo el abogado D. Manuel Fernández de la Puente, siendo padrinos sus abuelos paternos el aplaudido maestro compositor don Manuel Fernández Caballero y su distinguida esposa.

UN ACTA.

La cuestión suscitada días pasados en los pasillos del Congreso entre los Sres. D. Antonio Navarro y Ramírez y D. José González Egas, y de la que se ocuparon los periódicos, ha quedado zanjada con la siguiente acta:

«Reunidos en Madrid a 31 de mayo de 1896 los Sres. D. Salvador de Torres Carta y D. Manuel Jiménez Ramírez, en representación de D. José González Egas, y don Juan Alvarado y D. José Sánchez Guerra, en la de D. Antonio Navarro, para entender en una cuestión desagradable suscitada entre sus respectivos representados, los señores Alvarado y Sánchez Guerra manifestaron tener encargo de reclamar una explicación satisfactoria de palabras por éste pronunciadas en los pasillos del Congreso, que afectan a su caballerosidad ó, caso contrario, la debida reparación.

Los Sres. Torres Carta y Jiménez Ramírez expusieron que habiendo oído su representado al salir del salón de sesiones que el Sr. Navarro trató de agredir al Sr. González Canet, padre de aquél, en ocasión en que discutía con el Sr. Navarro Rodrigo, profirió las palabras objeto de la reclama-

ción como expresión de un impulso natural dirigido a repeler el supuesto agravio, y que con ellas tuviese el intento de poner en duda las condiciones que enaltecen al señor Navarro, que reconoce explícitamente.

Hechas las anteriores manifestaciones, los cuatro señores reunidos declararon su misión, satisfactoriamente terminada, y misión, firmando este acta por duplicado.—Juan Alvarado.—Manuel Jiménez Ramírez.—José Sánchez Guerra.—Salvador Torres Carta.»

La Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga se ha dirigido a todas las de España solicitando su cooperación para emprender una campaña en favor del libre cultivo del tabaco.

Con este objeto pide a las otras sociedades que se dirijan a los diputados y senadores de sus provincias para que gestionen cerca del gobierno la autorización del cultivo del tabaco en la Península, de acuerdo con la Tabacalera.

Aun cuando el Congreso nacional que se proyecta quedó en suspenso, la Sociedad Económica de Málaga recuerda a las demás la necesidad de celebrarlo como cuestión de empeño nacional.

Impaciencia de la multitud.

Habían ordenado las autoridades que los obreros de las fábricas no se presentasen en la llamada de Kodinski antes de las ocho de la mañana. Los trabajadores desobedecieron tal mandato, y desde las tres de la madrugada comenzaron a agolparse delante de las barracas.

Los mujiks ó campesinos, muchos de los cuales procedían de aldeas lejanas, no se presentaron hasta las seis.

Desde ese momento fué aumentando por instantes el gentío, y pronto se reunieron unas cuatrocientas mil personas. En los numerosos grupos formados comenzó a circular el rumor de que se entregaría a los obreros la colación antes que a los mujiks.

Estos, perpetuos rivales de los obreros, a quienes consideran como seres privilegiados, se impacientaron muy luego y se agitaron indignados por la supuesta preferencia. Aquella enorme masa humana se convirtió en irresistible ola, y dado el impulso, arrolló al pelotón de soldados, derriba las vallas de madera y se lanza al asalto de las barracas donde estaban los comestibles.

El barranco de la muerte.

Las primeras filas de la multitud caen arrolladas por las siguientes; la oleada pasa sobre los caídos y el ímpetu de aquel horniguero furioso destruye las barracas, yendo a despeñarse los impacientes en el barranco.

Allí se forma un colosal montón de seres humanos que vociferan, lanzan alaridos y se agitan sin lograr escapar, al mismo tiempo que se va extendiendo por todas partes una extraña mezcla de salchichas, dulces, botas, gorras, cerveza ó hidromiel.

Cuando se halla repleto el barranco y los ayes de los heridos escorren, las gentes que aun permanecen en pie, sobrecogidas de pánico corren enloquecidas en todas direcciones, sin darse cuenta de la catástrofe, excitadas por los alaridos de los unos y el vocerío insensato de los otros.

Las víctimas.

En el momento en que el destacamento de cosacos despeja las inmediaciones del barranco, acuden a éste varias compañías de soldados y comienzan a extraer del informe montón heridos y cadáveres.

Formábanse 2.000 heridos y 1.188 cadáveres, la mayoría de éstos de niños y mujeres.

Inmediatamente comenzaron a llegar camiones para conducir los cadáveres a Moscú. El transporte de cadáveres no terminó hasta ya entrada la noche del sábado.

Entretanto los enfermos eran curados en las barracas del centro de la planicie.

LA CATÁSTROFE DE MOSCÚ

Mil ciento treinta y ocho víctimas.

Los periódicos de París publican extensos telegramas dando cuenta de la catástrofe, según telegrafian a El Imparcial.

La llanura de Kodinski, en la cual ocurrió la terrible catástrofe, es vastísima; su extensión es treinta veces mayor que la del Retiro de Madrid; es decir, que aquella mide más de dos mil hectáreas.

Se halla situada al Norte de Moscú y delante del palacio Petrowski.

La limitan el parque del palacio, un pinar y un anfiteatro de colinas, a cuyo pie corre el río Moskowa.

Es ya tradicional la costumbre de que el czar, terminadas las solemnidades de la coronación, dé en esa llanura una merienda a cuantos súbditos se presenten a recogerla.

La entrada de la planicie está formada por una línea de un kilómetro de longitud, en la cual hay instaladas numerosas barracas, a fin de distribuir desde ellas quinientos mil cósitos con una empanada, salchichas, frutas secas, pan, un pañuelo con la vista del Kremlin estampada en él y un vaso de estaño, en que aparecen grabadas las armas imperiales.

A cierta distancia de las barracas había una serie de cubas triangulares, que contenían 3.687 litros de cerveza y 1.229 de hidromiel.

A quince metros de las barracas, y limitando la zona en que se levantan éstas, se abre una ancha zanja ó barranco de cincuenta metros de anchura y ocho de profundidad. Es un antiguo cauce del río, seco ya, y de márgenes escarpadas

LA LADRONA DE AMOR

Entonces se explicó lo que había sucedido. Sin suponer ni aun remotamente la más pequeña intervención de una mano criminal, su uso que había habido algún hundimiento de las ruinas del pabellón.

Al producirse éste habría obstruido la muerte. El desgraciado empezó a trabajar con un enarnezamiento que tenía algo de rabia.

Y agotó sus fuerzas tratando de forzar aquella abertura que había hecho infranqueable aquella enorme masa de piedras.

Su cuerpo estaba inundado de sudor. Sus músculos estaban doloridos. La resistencia era superior a sus fuerzas.

La horrible realidad se presentó a su vista. Comprendió todo lo horrible de su situación.

—¡Encerrado!—exclamó lleno de cólera.— ¡Encerrado vivo como en una tumba!

Aquella convicción redobló su valor. —¡Oh! ¡no!... ¡no!...—significó diciendo:— ¡yo saldré de aquí!... ¡Dios mío, ayúdame!

Pero Marcial no insistió en la operación que intentaba, porque había comprendido que esto no daría ningún resultado.

No había fuerza bastante para poder abrir aquella puerta, inundada de amontonados escombros.

Pero era probable que hubiese otra salida. Exploraría la bóveda y las paredes de la tierra, y sería posible encontrar alguna salida.

El prometido de Margarita no supuso ni un solo momento la causa de lo que había pasado. Creyó que había sido efecto de algún hundimiento casual producido por la acción del tiempo ó algún otro accidente que hubiese acabado por hacer perder el equilibrio a aquella vetusta construcción.

Entonces aumentó su sobresalto. Pensó que si trataba de abrirse camino quitando las piedras, era muy fácil producir un nuevo hundimiento que podría ser casi total, según el estado general del edificio.

—¡Estaré condenado a morir encerrado ó plastado?—se dijo a sí mismo con energía.— No, y mil veces no!... ¡Lo intentaré todo por salir de aquí!... ¡Yo saldré de aquí de cualquier manera!

Y ya dueño de sí mismo y en el completo uso de sus facultades, empezó en el momento a examinar su prisión.

Exploró las paredes dando golpes en ellas y usando un punto en que se produjese algún ruido hueco que revelase algún sitio atacable. No perdonó ningún sitio.

Los golpes reproducían siempre el mismo ruido sordo, lleno y opaco. La parte del suelo era sólida, y los cimientos de piedra de sillería revestida de una espesa capa de cemento.

Era una de esas construcciones de épocas remotas, en que el más pequeño caserío se hacía a semejanza de indestructible fortaleza.

Marcial midió con la vista las dimensiones de la cueva, comparándolas con el exterior del pabellón, que tan perfectamente tenía impresas en su mente, y comprendió que aquella gran sala ocupaba completamente toda la construcción que él tenía ya visto.

De todo esto dedujo que no había esperanza ninguna de escape a través de los muros, ni por los cimientos, puesto que éstos se hallaban rodeados de rocas.

Hubiera sido muy difícil practicar una salida aun teniendo herramientas adecuadas, puesto que esta operación exigía construir una especie de túnel para verse fuera.

Entonces dirigió la vista hacia la parte superior de la bóveda, que no tendría más de dos metros de altura.

Llegar hasta este punto era fácil. Marcial inspeccionó la bóveda lo mismo que había hecho con las paredes.

El resultado que obtuvo fué exactamente igual al conseguido antes, porque la construcción de la bóveda era sólida a toda prueba.

Y además, si empezaba a trabajar por este sitio, corría un riesgo inminente de producir un nuevo hundimiento, y quien sabe si éste llegaría a ser tan completo que quedase aplastado por completo.

Aquella terrible perspectiva le detuvo en solo momento.

—¡Qué importa!—dijo con resolución enérgica.— ¡Quiero salir de aquí! Dios me protegerá y me dará fuerzas... ¡No quiero morir... quiero ser libre!

Y empezó a atacar la bóveda. Se subió sobre una mesa muy fuerte que estaba colocada en el centro de la cueva, y empezó a dar los primeros golpes.

Desprendió algunos fragmentos de argamasa, y los examinó cuidadosamente.

El compuesto aquél era tan duro como roca viva; indudablemente aquello era un mezcla de cal y arena, unida al cemento, según podía conocerse por su apariencia granulosa.

Provisto de aquel único instrumento que poseía, intentó evadirse por aquel sitio en una empresa superior a las fuerzas humanas.

Marcial buscó en derredor.

ultad, hasta que haciendo un gran esfuerzo empezó a ceder. Reunió todas sus fuerzas y dió un vigoroso impulso.

La enorme piedra se desprendió y cayó produciendo un espantoso estrépito. Fioravanti bajó en seguida para ver el resultado que había conseguido.

La puerta de hierro estaba completamente abierta por la enorme masa. Pero no creyó que esto era bastante. Volvió a subir al mismo sitio y derribó un gran pedazo de muro y una gran cornisa que ya estaba a punto de caer.

Así se formó una gran cantidad de escombros. No solamente estaba la puerta completamente cerrada, sino que había quedado totalmente cubierta por aquel montón de piedras enormes.

Su diabólica obra estaba terminada. Marcial se encontraba prisionero, encerrado en aquella cueva, en el fondo de aquel valle solitario en que nadie podía imaginar su existencia.

Nadie podía oír sus gritos. Serían impotentes todos los esfuerzos que hiciera para procurarse una salida a través de los espesos muros de aquella antigua construcción de más de tres siglos.

El secreto que quería descubrir moriría con él. Fioravanti triunfaba.

Sus negras pupilas echaban fuego. Y una sonrisa feroz plegó sus labios cuando por última vez dirigió la vista hacia aquellas ruinas bajo las cuales quedaba su enemigo enterrado vivo.

Murmuró algunas ininteligibles palabras en dialecto calabrés, quizás alguna maldición, y se alejó de aquel sitio.

Emprendió el camino más corto en dirección a las Hommeries, y cuando llegó a la carretera se miró el traje.

Estaba lleno de manchas de tierra y hierba. Sacó un pañuelo del bolsillo y empezó a limpiarse lo mejor que pudo para hacer desaparecer aquellas huellas, y arrancando un pedazo de musgo se limpió el calzado.

Después siguió andando. Tomó la dirección de Igny y encendió una grilla para ver la hora que marcaba su reloj. Era cerca de la una de la madrugada. Y en el momento decidió lo que había de hacer.

obreros al romper el día. Lo más sencillo es irme a Palaiseau, en lo cual tardaré un par de horas.

Marcial acababa de hacer un important descubrimiento en el mismo instante en que el italiano empezaba a realizar la operación que acabamos de narrar.

Había sacado de su envoltura una de las placas de cobre grabadas, y que servían para la impresión de billetes.

La viñeta estaba todavía algo azulada con el rastro que había dejado la tinta. La examinó atentamente.

Acababa de ver en el cliché la misma letra de la serie de los billetes encontrados en el bu fete del señor Saurel du Mesnil.

Este era un descubrimiento mucho mejor de lo que esperaba.

No solamente tenía ya la prueba de la fabricación de billetes falsos, sino también la que la banda dirigida por el conde de Tierce era a la vez la autora del asesinato del desgraciado banquero de la calle de Provence.

Ya no había ningún inconveniente para entregarlos a la justicia. Pero de repente se sintió un ruido espantoso repetido lúgubramente por las bóvedas de la cueva.

—¿Qué es eso?—se preguntó el joven sin tener un momento de reposo.

El ruido volvió a repetirse. El estrépito que por dos veces llegó a su oído tenía parecido al que produce el hundimiento de grandes masas.

Se acerca a la puerta que daba a la escalera y prestó atención. Ya no se oía nada.

Entonces empezó a serenarse y llegó a volver a estar tranquilo. Pero quiso explicarse lo que había sucedido. Era necesario ver lo que había producido aquel estampido saliendo al exterior.

—Cualquiera diría que ha sido un hundimiento—pensó el prometido de Margarita.

Subió los quinientos peldaños de la escalera y llegó a la puertecita de hierro, que trató de abrir sin conseguirlo.

Empujó con más fuerza con el mismo resultado.

Marcial volvió a bajar para coger su herramienta.

Empezó a trabajar con vigoroso esfuerzo, pero no obtuvo tampoco el más pequeño resultado.

Moscon 1. Una muchedumbre inmensa invade el cementerio donde están expuestas las víctimas de la catástrofe de anteayer. La mayor parte de los muertos pertenecían a la clase rural obrera. Un gran número de sacerdotes rezan rezos.

Ha comenzado la inhumación de los cadáveres, con asistencia del arcipreste Juan, quien preside la fúnebre ceremonia. Se confirma que el número de muertos asciende a 1.282. El de los heridos no puede precisarse aún. Ciento cuarenta y dos de éstos se hallan en el hospital de Ekaterinsky. El czar ha mandado celebrar en palacio solemnes funerales en sufragio de las almas de las víctimas.

Un gran número de forasteros ha abandonado esta ciudad, regresando a sus casas.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La Bolsa en Londres. Londres 1. Exterior español: 63 3/4.—Fabra. La Bolsa en París.

París 1. La renta francesa ha tenido en la Bolsa de hoy una baja de bastante importancia, arrastrando otros valores del Estado, incluso el exterior español. La causa de este descenso se atribuye al proyecto de establecer un impuesto sobre los intereses de la Deuda, proyecto que se presentará en breve en la Cámara de Diputados, según noticias de buen origen.

En cambio, las acciones de las minas de oro del Transvaal han subido tanto aquí como en Londres, en vista de que se van resolviendo las dificultades entre aquella república e Inglaterra.—Fabra.

Otro ciclón. Nueva York 1. Un despacho que se ha recibido aquí esta madrugada, anuncia que un violento ciclón ocasionó muchas desgracias personales y materiales en Seneca (Estado de Missouri). Hasta ahora se tiene noticia de treinta muertos, pero se supone que el número es mayor. Las pérdidas son de consideración.—Fabra.

Un misionero. Tánger 1, 12 20 t. En el vapor correo Pisalga llegó, procedente de Cádiz, el reverendo padre Cervera, nombrado prefecto de las misiones católicas en Marruecos, siendo recibido por todas las colonias europeas y música, la misión, autoridades y pueblo en general.—Orive.

NACIONALES

Viaje de generales. Valencia 31, 6 45 t. Ha marchado de esta ciudad el general Lassó. El general Moltó es esperado mañana.—Ferrando.

Voladura. San'a Cruz de Tenerife 31. A la hora señalada se ha llevado a cabo la voladura de las minas practicadas en la montaña de Pascual para extraer piedra con destino a las obras de este puerto.

Se habían construido cinco hornillos cargados con 1819 quintales de pólvora y diez de dinamita. Al ocurrir la explosión se desprendió de las laderas de la montaña una enorme masa de piedra, produciéndose un espectáculo grandioso.

No hubo que deplorar desgracia alguna, pues los cálculos del ingeniero resultaron completamente exactos. Apenas hubo trepidación en el suelo. Se calcula que en el momento de la voladura se desarrolló una fuerza de 276 millones de caballos de vapor durante el espacio de un segundo.

Se han obtenido, según cálculos aproximados más de 800.000 toneladas de piedra de escollera y 20.000 metros cúbicos de la misma para la fabricación de bloques. El director técnico, D. Antonio Alarcón, ha sido objeto de grandes y merecidos elogios.—Fabra.

Tormentas.—Desgracia. Murcia 1, 1 30 t. Ha descargado una horrible tormenta, acompañada de pedrisco, en varios pueblos de esta provincia.

También han caído innumerables chispas eléctricas, habiendo una de ellas penetrado en una casa y causado la muerte de una joven de veinte años.

En el pueblo de Fortuna, la piedra ha destruido las cosechas y ha producido la muerte de mucho ganado lanar.—Frutos.

Las fiestas de San Lorenzo. Aranjuez 1, 12 t. Ayer terminaron las fiestas celebradas en honor de San Fernando.

Por la noche se celebró en el teatro una función, a la que asistió numerosa concurrencia y en la que fué aplaudidísima la triple Loreto Prado, que estuvo tan discreta y graciosa como siempre.

También fueron muy aplaudidos la triple señorita Parra y el inspirado escritor señor Jiménez Prieto, autor de Las piezas de convicción, que fué llamado al palco escénico en unión de los intérpretes de la obra, recibiendo una entusiasta ovación.—Lorenzo.

Recibimiento a un héroe. Salamanca 31, 11 30 n. Esta mañana llegó a esta ciudad, acompañado del alcalde de Palencia, el soldado Andrés García, llegado recientemente de Cuba.

Andrés García, de quien la prensa ha hecho elogios por su heroico comportamiento en la gran Antilla, presenta trece cicatrices.

Los salmantinos le han hecho un entusiasta recibimiento. Todo el vecindario, sin distinción de clases, acudieron a la estación, donde el valiente soldado fué recibido por el alcalde presidente, presidente de la Diputación, comisiones de estudiantes de todas las facultades y las bandas de música de Calatrava y del Hospicio, que ejecutaron a la llegada del tren el consabido paso doble de Cádiz.

Al bajar del tren Andrés García, se desarrolló una escena tristísima. Su pobre madre que había venido de su pueblo natal con objeto de recibir a su hijo, se echó en los brazos de éste y rompió a llorar amargamente.

De su hijo la separaron dos diputados provinciales y el coronel de la zona, que la condujeron a un coche que la trasladó al Ayuntamiento.

En otro coche iban los alcaldes de Palencia y de esta ciudad y Andrés García, quien recibió en la Casa Capitular la bienvenida de labios del alcalde.

Los casinos y el Circulo Mercantil iniciaron suscripciones a beneficio del valeroso soldado.

Este se hospeda en el hotel del Comercio y saldrá mañana para su pueblo, acompañado de su familia.—Laserna.

TELEGRAMAS A «SENTIMIENTOS»

Cogida del Conejito.—Un niño herido. Cáceres 31, 8 10 n.

Esta tarde se ha verificado en este circo taurino la primera corrida de feria. El ganado lidiado pertenecía a la acreditada ganadería de Palhas, y ha dado bastante juego.

Mataron 12 caballos. Guerrita bien en un toro, mediano en el tercero y superior en el cuarto, que lo tuvo que matar por haberse retirado a la enfermería, con un puntazo en la mano izquierda, el Conejito.

Al tirarse Guerrita a matar el cuarto toro, saltó el estoque, con tan mala fortuna, que hirió en la cara a un niño que se hallaba en el tendido.

De los picadores sobresalió Cigarrón. La presidencia, acertada, y de enhorabuena la empresa.—Felipe.

Córdoba 31, 8 30 n. Se ha celebrado hoy la novillada a beneficio de las víctimas del incendio ocurrido en la feria, de cuyo siniestro comunicó detalles.

La fiesta ha estado concurridísima. La plaza, toreros y toros, gratuitos. Cerrajillas, Malagueño y Cantiplas, regulares.

La feria de esta ciudad ha terminado con la misma animación con que se inauguró.—Montis.

Valencia 31, 8 55 t. Los toros lidiados esta tarde han resultado regulares. Caballos muertos, 7. Goreté, mal; Babe Chico, muy bien durante toda la lidia.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Athena 31. No es exacta, a pesar de lo que ayer se aseguraba, la marcha de la escuadra helénica a Milo.

Yokohama 31. Por razón de enfermedad ha hecho dimisión de su cargo el ministro de Negocios extranjeros Mutsu Munemitsu.

París 31. Según noticias de Biskra (Argelia), un tren procedente de Constantina descarriló anoche entre Tamarin y Elkantara.

En la estación de Biskra se formó y envió inmediatamente otro tren de auxilios, que condujo médicos y medicamentos para socorrer a los heridos.

Faltan detalles que permitan apreciar la extensión de la catástrofe.

Roma 31. En la Cámara de diputados, continuando el debate sobre los presupuestos, varios oradores, y particularmente Cavallotti, censuran duramente las irregularidades que se advierten en la información de la caja especial del ministerio del Interior.

El presidente del Consejo se niega a que se pretenda dar carácter político a una cuestión de carácter moral, aunque indica que no se opondrá a que se reformen los servicios del ministerio del Interior.

La Cámara, a ruego del gobierno, aprueba una orden del día sin comentarios.

EL MISTERIO DE UN CADÁVER

POR TELEGRAMA Las Palmas 31, 3 50 t.

Amplio mi telegrama de hoy. El cadáver representa haber sido una mujer hermosa, de tez morena y cabellos negros.

El médico que ha practicado la autopsia dice que la víctima había dado a luz recientemente.

La inicial que presenta un pañuelo encontrado en el traje del cadáver es blanca y está bordada.

El juzgado se ha incautado de las ropas, viseras, pelo y pendientes.

El vapor italiano Messapia, que llegó a este puerto el 7 del actual, tenía a bordo el cadáver de una señora italiana fallecida en la travesía dos días antes de arribar a aquí.

Su esposo, que iba también en el buque, trató con el capitán de desembarcar en esta el cadáver, mas no consiguiéndolo, solicitó dos operarios para soldar con una cubierta de plomo el féretro, que era de madera, y cuyo trabajo se realizó.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del de Valencia participándole que el capitán del Messapia ha declarado en aquel puerto que durante la travesía fué arrojado al mar el cadáver de una señora italiana que falleció en el buque.

La opinión cree que dicho suceso no se relaciona para nada con el que desdó hace muchos días tiene impresionados a los habitantes de esta isla.

El dignísimo juez continúa el sumario con gran actividad.

Sigo en la creencia de que se trata de un crimen, quizás de esos que dan bastante juego a la justicia.—Corresponsal.

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 1.º

A las cuatro de la tarde empezó, bajo la presidencia del señor marqués del Pazo de la Merced.

Fueron aprobados los dictámenes de la comisión de actas referentes a la elección de senadores por la provincia de la Habana.

Quedó proclamado senador D. Marcel Taboada de la Riva.

Se leyeron y fueron declarados urgentes los dictámenes de las actas de elección de Canarias y León.

Seguidamente la presidencia declaró terminado el acta.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 1.º

El orden del día no tuvo hoy preámbulo de ninguna clase. Apenas aprobada el acta, se entró en la discusión de los asuntos anunciados, que eran pocos, pero interesantes y precursores de grandes debates, al decir de los enterados de estas cosas.

Acta de Chantada. Fue la primera puesta a discusión. Por este dictamen aparece electo el señor Pérez de Soto, cuya proclamación solicita la comisión en su dictamen; pero distinguiendo de este parecer la minoría de dicha comisión, había formulado voto particular, nidiendo la gravedad del acta.

Impugnó el voto, llevandola voz de la mayoría de la comisión de actas el Sr. Camacho del Río, alegando, entre otras razones, que todas las protestas presentadas por el candidato liberal vencido, representaban unos 190 votos en todo el distrito, y teniendo el Sr. Pérez de Soto unos 5.000, en nada pueden alterar aquellas protestas el resultado de la validez de la elección.

El Sr. Puigcerver, como firmante del voto particular, fué mantenedor de éste, y empezó por afirmar que los mismos datos alegados por el Sr. Camacho del Río, no prueban que las elecciones en Chantada han sido una gran mistificación hecha a favor del candidato ministerial.

Es más; fué juicio del orador, en el mencionado distrito no hubo elección en casi todos los pueblos, sin que de ello pueda culparse al gobierno ni al diputado electo.

Los autores de la comedia electoral de Chantada no han sido otros sino los caciques, quienes fiados en la impunidad que les habian de tener sus actos, llevaron hasta el desenfreno las arbitrariedades de su despotismo.

El Sr. Pérez de Soto pronunció un fogoso discurso en defensa de su derecho, asegurando que el acta de Chantada es de las más válidas que se han presentado al Congreso, y solo la amistad y el parentesco del candidato derrotado con un ex ministro liberal, han podido suscitar entorpecimientos para su discusión y aprobación.

En votación nominal quedó desechado el voto particular por 185 votos contra 75. El dictamen de la comisión fué después combatido por el Sr. Alonso Castillo á quien contestó el Sr. Camacho del Río, ampliando los argumentos de su primer discurso.

El dictamen quedó aprobado en votación ordinaria y proclamado diputado el señor Pérez de Soto.

Actas de Málaga

Se da lectura al voto particular de los Sres. Puigcerver, Aguilera, Villaverde, Gamazo y Eguilior, pidiendo la gravedad de dichas actas y lo impugna, en nombre de la mayoría de la comisión el Sr. Seoane.

La concurrencia en la Cámara era extraordinaria, tanto en las tribunas como en los escaños, y la impaciencia por oír al señor Silveira, cuya intervención estaba anunciada, tan grande, que mucha parte del discurso del representante de la comisión, quedó ahogada entre el clamor de las conversaciones y de los rumores que habia en la Cámara.

El presidente vióse obligado á tocar la campanilla varias veces para reclamar atención, y gracias á estos breves momentos de silencio pudimos enterarnos de que el orador afirmaba que en las actas de Málaga no hay nada que empañe su validez y que la discusión sobre ellas entablada obedecía á un fin esencialmente político.

El Sr. Silveira (D. Francisco) empieza su discurso excoasándose de intervenir en un debate más, que retrase la constitución definitiva del Congreso, porque teme que cualquier suceso imprevisto pueda sorprender al país antes de que esté constituida la Cámara.

Lo que he de decir—añade—se reducirá á una impugnación de las actas de Málaga, basándose en los documentos presentados.

Basta como antecedente, el decir que se presentó como candidato á la diputación por Málaga el Sr. Herrera Moll, persona de merecida popularidad, que contaba con los elementos neutros de aquella ciudad, para la que era una verdadera esperanza.

Las condiciones de este candidato despertó los temores de todos los caciquismos políticos, administrativos y hasta eclesiásticos (risas), que se aprestaron á impedir su éxito. De aquí que el candidato liberal tuviera que hacer nada, se vió favorecido por esos concretos impulsos.

La ligera crítica que he de hacer del acta, os convencerá de que debe ser considerada como grave, aunque otra cosa crea el digno individuo de la comisión que la defendía, de completa buena fé, considerándose malo.

¿Pues que defenderá S. S. cuando sus compañeros de comisión lo malden? (Grandes risas)

La característica de las elecciones de Málaga es la fuga de entoces presidentes de mesa sin firmar las actas, dejando algunos hasta los bastones de mando.

Esto es lo mismo que negarle la posesión á los interventores de oposición, que á esto equivale el que no firmen las actas de la elección, sin lo cual de nada sirven que la fiscalicen para impedir falsedades y coacciones.

Así en el sexto distrito, que tenía seis secciones, en cinco el Sr. Herrera tuvo de 30 á 40 votos y el Sr. Dávila de 5 á 10; pero en una en que se fué el presidente, cuenta 13 votos el Sr. Herrera y 168 el señor Dávila.

Si por un espíritu curulesco y sutil que no ha de tener esta Cámara, se me dijese que este caso no está comprendido en el artículo 19 del reglamento, ahí teneis un acto de presencia en que el notario declara que un presidente lo expulsó de un colegio, caso indiscutible de gravedad.

Con minuciosidad, pero con arte narrativo admirable, siguió dando cuenta de los vicios de la elección, siendo celebradas algunas de sus frases más intencionadas.

Terminó con algunas consideraciones políticas de carácter general.

Nosotros—dijo—los que estamos aquí persiguiendo ideales que alguno tendrá por utópicos; pero que nosotros creemos generosos; nosotros, que creemos que conviene infundir en el partido conservador savia que lo robustezca y purifique; nosotros, que creemos que el partido conservador tiene una misión que cumplir, poco podrían importarnos las persecuciones de nuestros antiguos amigos, si se prescinde de la molestia personal que tales procedimientos causan.

¿Qué importaría que fuéramos aquí muchos ó pocos, para presenciar cómo esa mayoría vota compatibilidades escandalosas y niega sancionatorios para diputados procesados por delitos comunes?

Porque tenemos fe en la alta misión que está llamado á cumplir el partido conservador en estas circunstancias, por eso solo nos duele el tremendo desprestigio que en la opinión pública le creais.

Tenéis que convencerlos de que cada vez los hombres significan menos en las colectividades políticas; que las ideas valen más que los hombres, por grandes que éstos sean, y que todo partido sin ideales es un partido muerto. Podréis mantener más ó menos tiempo, pero á la postre la descomposición vendrá rápidamente y sin que sepáis de dónde viene la ponzoña. (Muy bien.)

Ayúdame al sufragio, que considera como ley deficiente; pero añade: «El sufragio no farsa las elecciones.» (Asentimiento.)

Una voz: Muy bien dicho.

En el restaurant de los Viveros se verificó ántesayer un banquete, al que asistieron 250 comensales, que festajaronle esta

manera la boda de la señorita Dolores Alvarez Fernández con don José María Múñez.

Fueron padrinos de los desposados don Andrés García de la Cruzada y doña Adela Vélez de Oliveros.

UNA BODA

En la capilla reservada de San José han recibido esta mañana la bendición nupcial la bellísima señorita Concepción Aguilera y el joven médico D. Fernando Varela, siendo padrinos la madre de la novia, doña Asunción López, y el padre del novio, don Enrique Varela.

Desde la entrada de la calle de las Torres hasta la capilla, veíase el trayecto tapizado con rica alfombra y adornado con profusión de plantas de ornamentación.

Los muros de la capilla reservada estaban vestidos con damasco rojo, y en el sagrado recinto descollaban en el adorno las flores y las plantas de espléndido follaje.

En medio de brillante concurso se destacaba la gentil, preciosa é ideal figura de la novia, vestida con elegantísimo traje de desposada, blanco, de piel de seda, coronada de azahar, emblema de pureza, y la del novio, que es todo un real mozo, en cuya frente brillaba la juventud y el talento.

Aquel cuadro nupcial tenia un marco de flores que formaban varias señoritas de la buena sociedad de Madrid.

Allí estaban representadas las familias de los novios y las de Gosálvez, Arderius, Lastres, Ramirez, Macías, Pezuela, Grimaldi, Martín, Real, Recouero, Salcedo, Navarro, Escallier, Moreno, Moncada y Ramirez Lasaña.

Al terminar la misa de velaciones hubo escenas conmovedoras de sin igual ternura entre las familias de los desposados, y estos recibieron las más cordiales enhorabuenas.

Los invitados á la boda fueron obsequiados en casa de los padres de la novia con un excelente lunch, muy bien servido por la Mallorquina.

En el expresivo de Andalucía han salido los recién casados para Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada y Córdoba, donde pasarán la luna de miel, que deseamos sea tan duradera como la existencia de la gentil y simpática pareja.

PIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

S. M. la reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Nombro magistrado de la Audiencia de Pamplona á D. Joaquín Jaurada, excedente de igual categoría.

Trasladando á magistrado de la de Valladolid á D. Juan Toledo, presidente de la de Salamanca.

Item á esta vacante, á D. Tomás Zamacolluri, fiscal de la misma Audiencia.

Promoviendo á esta vacante á D. Antonio Medina, magistrado del mismo tribunal.

Nombro magistrado de Pamplona á D. Mariano Laspre, excedente de igual categoría.

Item presidente de sección de la de Avila á D. José Severo Olmedilla, magistrado de la misma Audiencia.

Trasladando á magistrado de la de Huelva á D. Francisco Martínez Cartero, que es de la de Almería.

Para esta vacante á D. Monserrate Lizasoain y Luis de Huelva.

Nombro magistrado de Salamanca á D. Alberto Aparicio, excedente de igual categoría.

Item teniente fiscal de la Audiencia de Las Palmas á D. José Calderón, excedente de igual categoría.

Aprobando el arreglo parroquial de la parroquia de León.

Nombro deán de Málaga á D. Francisco García Sarmiento, arcipreste de Sevilla.

REVERTE

Ha pasado la noche con algo de fiebre, pero el estado general, según el parte facultativo del doctor Bravo, es satisfactorio.

Las listas colocadas en el portal de la casa están llenas de firmas de aficionados y de muchas personas distinguidas que han acudido á informarse por sí propias del curso de las heridas.

Estas, como ya hemos dicho, son graves, pero no de peligro, y es casi seguro, dada la robusta naturaleza del valiente torero, que estén cicatrizadas á fines del corriente mes.

El doctor Bravo ha prohibido que hable, y por eso se ha dado orden de que no esté á su lado más que la persona encargada de cuidarle.

La cabeza de Sereno, el segundo de los dos duques lidiados ayer, que ocasionó el desavío á Antonio Reverte, será diseccionada.

La suerte del poderoso veragüeno excitó mucho la curiosidad de su matador, que á pesar del estado en que se hallaba y de los dolores producidos por las heridas, preguntó con mucho interés sobre el fin que habia tenido el toro del duque.

Hablando Reverte, á primera hora de la noche, con su apoderado el Sr. Rodrigo, le preguntaba: «¿Y el toro, murió de la estocada?»

«Sí; murió de la estocada y la aplaudieron mucho.»

«¿Y tardó?»

«Cuando tí entrabas en la enfermería.»

«¿Y dónde se acostó?»

«En la puerta de chiqueros.»

«¿Mira el endrino? ¿Por donde yo salí?»

«Entadía me buscaba.»

Después refería Antonio la terrible escena de la cogida.

«El maldito me volvió loco—exclamaba—ningún toro me tiró tantas cornadas! No acababa nunca el ladrón de él. Yo me veía morir en una de aquéllas. Auego me dejé en la arena, y yo que le vi de venir con aquellos ojos tan brillantes, acercándose poco á poco, echándoseme encima, no sé lo que me pasó; no hice más que cerrar los ojos... Le oí pasar por allí. ¡Vaya, con Dios!»

Ponia espanto oír á Reverte contar sus impresiones de aquellos momentos tan angustiosos.

De provincias se recibieron anoche, y continúan recibiendo hoy, telegramas de ganaderos y toreros, pidiendo noticias del simpático matador.

Se han recibido: de los Sres. Miura y Benjumea, y de Lagartijo, Bonarillo, Lesaca, Faico, Minuto, Bombita y otros.

El del Califa I, dice textualmente: «Con profundo disgusto he sabido su cogida de esta tarde. Espero impaciente noticias suyas, y deploro con toda mi alma el accidente, deseando á Reverte pronta curación.—Lagartijo.»

La cabeza del toro Sereno, aunque son varias las personas que la desean, tales como el señor duque de la Rosa y el aplaudido actor cómico D. José Moncayo, irá á formar parte de la colección de cabezas de toros célebres que tiene D. Pedro Niembro.

El último parte.

«El estado de Antonio Reverte es mejor que el de anoche. Levantada la cura, la herida se encuentra aséptica y el estado general es bueno.—Dr. Bravo.»

El picador Rafael Alonso (Chato), sale hoy para Sevilla en el expreso, pues quiere ser cuidado por su familia.

El doctor Sr. Bravo, no ha puesto dificultad á que haga el viaje, en vista del buen aspecto que presenta su herida.

Reverte, que se encuentra en un estado relativamente satisfactorio, ha conversado esta mañana y en las primeras horas de la tarde con los espadas que se hallan en Madrid y con muchos de sus entusiastas partidarios.

Próximamente á las cinco y media de la tarde pudo conciliar el sueño, siendo éste tranquilo.

El asunto de las subvenciones á las compañías de ferrocarriles y la prórroga de las concesiones son objeto de un detenido y asiduo estudio por parte del ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, el cual, según nuestras noticias, en plazo no lejano resolverá lo más conveniente.

Almuerzo á Burgos y Jiménez. En el Campo del Recreo se ha celebrado hoy al mediodía el almuerzo en honor de los señores Javier de Burgos y maestro Jiménez, autores de la obra titulada Las mujeres.

La fiesta ha estado animadísima, concurrendo á ella gran número de autores, críticos, periodistas, literatos, editores, músicos y empresarios.

A los postres han hablado, entre otros, los Sres. Felipe Pérez, en nombre de la comisión organizadora; el diputado á Cortes por Cádiz, Sr. Viesca; en nombre de la marina, el oficial de la armada Sr. Carpio, que representaba también al Diario de Cádiz; el maestro Nieto, y por último, Javier de Burgos, que dió las gracias á todos en nombre suyo y en el de su inspirado colega.

El Casino Gaditano ha tomado parte directa en la fiesta, enviando selectos vinos y gran cantidad de mariscos y pescados.

La banda del regimiento de Zaragoza amenizó el almuerzo tocando, entre otras piezas, el paso doble de Cádiz, que fué acogido con estruendosos aplausos.

EL FUTURO PRESUPUESTO DE LA GUERRA

Según los informes auténticos que tiene la prensa, el presupuesto de la guerra de 1896 á 1897 se presenta plus minusus, como el que rigió desde 1894 á 1895 y de 1895 á 1896.

Ahora bien; en el presupuesto de 1896 á 1897 solamente en sueldos de oficiales, que hoy paga el presupuesto extraordinario de la campaña de Cuba, se abonan doce millones de pesetas, correspondientes á 63 coroneles, 155 tenientes coroneles, 485 comandantes, 1.401 capitanes, 999 primeros tenientes y 354 segundos tenientes de la escala activa, más algunos centenares de subalternos de la escala de reserva y algunas decenas de oficiales generales; todo este personal, que figuraba en febrero de 1895 en el presupuesto de la Península, figura ahora en el presupuesto de la isla de Cuba, como formando parte del ejército de operaciones.

Esperamos que estos 12.000.000 de pesetas figuren íntegros en el aumento de consignación para material de guerra del ejército peninsular, si se considera conveniente no rebajar el presupuesto de guerra, ó que se rebajan de este presupuesto si se estima más oportuno hacer economías en obsequio de la nivelación del presupuesto general.

Esta tarde se sintió enferma en la Puerta del Sol una mujer llamada Aurora León César, quien inmediatamente fué auxiliada por los guardias de seguridad, que la condujeron á la casa de socorro del distrito del Centro, en donde falleció, siéndole ineficaces los auxilios de la ciencia.

Lotería.—Los señores que tengan premios y billetes apartados de la Admon. de la calle del Correo, núm. 2, de esta corte, pasarán á hacer efectivos sus premios á la favorecida Admon. de la calle Mayor, 37. Su Admon. D. Ramón Carrillo, sirve á vuelta de correo cuantos pedidos se le hagan.

El festival de Caridad en favor de monasterio de Valvanera, tendrá lugar mañana martes.

La comisión de actas del Senado ha dado dos dictámenes proponiendo se apruebe el acta de elección de la sociedad Económica de León y la aptitud legal de los señores Parga, electo por dicha sociedad Económica, y marqués de Villafuerte, electo por la provincia de Canarias.

Para celebrar la fiesta nacional italiana de la Constitución (Statuto), que cae en el primer domingo de junio, el embajador del rey Humberto en esta corte, recibirá en su residencia el 7 del corriente mes, de tres á cuatro de la tarde, á la colonia italiana.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

El próximo miércoles se verificará la inauguración de la temporada en el teatro del Príncipe Alfonso con el estreno del espectáculo 'El duque de la Africana y Campuzano y sus criados'.

En dicha función tomarán parte la distinguida actriz doña María Mendoza y los aplaudidos aficionados Sres. D. Emilio Gómez y D. Eduardo García.

La función, que es a beneficio de los referidos señores, y que promete estar brillante por lo escogido del programa y las simpatías de que gozan los beneficiados, ha sido dedicada al inspector del cuerpo de Correos, D. Adolfo Rozabal.

Anguramos un lleno, y se lo deseamos, a los beneficiados.

La Sociedad de Salvamento. Ayer se celebró junta general de la Sociedad de Salvamento de Náuticos, con asistencia numerosa.

El señor marqués de Reinoso pronunció un elocuentísimo discurso en elogio del fundador fallecido, Sr. D. Martín Ferreiro, que conmovió profundamente.

En el mismo concepto usaron de la palabra los Sres. D. Francisco Cosío, duque de la Victoria, Sánchez Masías, Gorostidi, Mercader, Hongton, conde del Val, Jiménez Gil y algún otro.

rrera, D. Félix Morás, marqués de Luque, D. José Comillas, D. Arcadio Calderón, D. Ricardo Beltrán y Rozpido, D. Pedro Pastor Díaz y D. Dionisio Zaldo.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 1.º en Madrid ha sido algo nuboso. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba a las siete de la mañana 15 grados; a las doce del día, 22,4, y a las cuatro de la tarde, 22.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 26,8 grados, y la mínima 11,5.

El barómetro marca 704; variable con tendencia a lluvia.

—El día 31 livió en Gerona, Tarragona, Murcia, Albacete, Palma y Teruel.

Ingenieros de Caminos: D. Mariano Naya ha sido nombrado secretario de sección de la Junta Consultiva.

Ha sido trasladado de la división hidrográfica del Júcar y Segura a la jefatura de Obras públicas de Valencia, D. Román Sánchez Ochando, pasando del segundo al primero de dichos puestos D. Enrique González Grandia.

—Se ha declarado supernumerario a don José Paster.

PLAZA DE TOROS.

El jueves 4, festividad del Corpus, se lidiaron seis toros, desecho de tiento y cerrado, de la ganadería de D. Eduardo Miura, por los célebres novilleros Gavira, Parrao y Domingui. La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

Desde el miércoles 3 se expenden billetes en la calle de Sevilla.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Urbano y Calvo, ha vuelto a decomisar y repartir entre los pobres bastante cantidad de pan por faltas en el peso.

En la iglesia de San José y en honor de la reina de todos los santos, la Virgen del Amor Hermoso, ha predicado ayer un elocuente sermón el ilustrado sacerdote y rector de la España Ilustrada, D. Pedro Gascón de Gotor, que ha sido oído con la mayor complacencia por los numerosos fieles que ocupaban el templo.

CHARADA

Si no fuesen diptongo sus vocales, la cuarta agua sería; la primera y la tercera son iguales y su nombre de letra que valdría quinientos entre letras numerales; sin dos no se concertan esponsales, y es todo mi cariño y mi alegría.

Solución a la anterior: EUFEMIA.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 1

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 30, DEL 1. Includes items like Renta perpetua al 4 0/0, Renta fija, etc.

Telegramas casa Propper y C.ª

Paris 1. Cierre oficial: Exterior, 63-18. Renta francesa, 101-55. Italiano, 87-75. Turco, 21-40. Portugal, 26-87. Río Tinto, 565-00. Nortes, 115-00. Alicante, 171-00.

EN EL CORRO

Interior, fin corriente, 62-90.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2

COMEDIA.—8 1/2.—F. 59 de ab.—Amleto. ZARZUELA.—8 3/4.—(Beneficio del Sr. Casillas).—El galero.—Los escudadores.—Los vecinos del segundo.—Pelos y pelitos (monólogo).—De vuelta del Vivero.—(Sevillanas por las señoras Haca).—La maja. APOLLO.—8 3/4.—El tambor de granaderos.—Cómo está la sociedad.—La leyenda del monje.—Las mujeres. TEATRO Y CIRCO DE PARISH.—9.—Compañía ecuestre, acrobática, gimnástica y cómica de Mr. Hugo Herzog.—Novena cóica.

EL APURO DE NOHERLESOOM



¿Cómo saldrá del aprieto?

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 2 DE JUNIO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 2

Santos del 2 de junio: San Eugenio, papa; San Nicolás, confesor; los santos Pedro, Alejandro y Blasio y otros, y la Asunción de María.

JULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermitas de los Pobres, Almagro, 1, y habrá misa mayor a las diez y por la tarde ejercicios, predicando el señor Uribe y procesión pública del Santísimo Sacramento.

CASAS DE SOGORRO

El día 31 se asistieron en las casas de socorro a 136 enfermos, 83 leves y 53 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 31 se han dado sepultura en Nuestra Sra. de la Almudena, 48. En San Isidro, 48. En San Lorenzo, 48. En Santa María, 48.

YACUONERIA MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacunará el día 2 a los pobres en la casa de socorro del distrito de Buenavista, directamente de la ternera.

BOBEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA)

Directores: SEÑORES DE LÉVINE. ROYAL CLARET, vino tinto, elaboración HEDOC. EL DIAMANTE, vino blanco, elaboración SAUTERNES. CLARET, RIOJA FINO DE MESA.

INFANTERIA DE MARINA

Para los alumnos que no han obtenido plaza en las oposiciones verificadas en la Academia Militar, se organizan clases especiales, aprovechando los conocimientos adquiridos en los autores que estudian, para la convocatoria de setiembre. Internos y externos. Academia de Marina, plaza de San Bárbara, n.º 2 duplicado. Dirección por el n.º 2, pral. decha. de 12-12-32 y 7-12-32.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las piden. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNION Y ANIVERSARIO OFICINAS 6 Y 3. ALCALA, 6 Y 8 TELEFONO 517

Almoneda de cosas muebles, como y alcaza, Zorrilla, 27, bajo.

ALMONEDA DE MUEBLES POR cesación de comercio, Travas de Moriana, 5, tienda.

ALMONEDA DE UN MOBILIARIO completo de un personaje mexicano que se ausenta por no sentirse bien este clima. Arenal, 7, 2.ª dcha.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

VAMILAS, 80 PIEZAS, 15 PESETAS; cristalerías con iniciales, 58 piezas, 25 pias. Lavanas a 14 pias, platos a 6 rs. docena. Espoz y Mica, 40, esquina a la plaza del Ángel.

RETRATOS

75 CÉNTIMOS. Ampliaciones y reproduces. Se facilitan para retratar mantos, velos de Manila, Mantillas blancas, negras y de colores, flores, etc. Fuertes, fotogf.ª, Tetuán, 20.

ORINA

Cura sin tocar ni operar. Bilantación de las estrofeches, retura y explicación de las cálculas (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del cálculo de la vejiga, incontinencia, debilidad, presión, artrosis turbia con pesos blancos y carres. Sales Koch, 7 pesetas. Van correa por libranza de 60 cént. Galmate instalando de los datos y diagnos. Consulta diaria gratis y por correo. Gabinete Médico, Montera 33, Madrid.—Pídase folleto gratis.

PARA HOMBRES

El aparato galvanico eléctrico. Excelentior cura con éxito seguro la impotencia y debilidad nerviosa, consecuencia de excesos o edad. Resultado asombroso. Recomendado por otros médicos. Usó como, económico y discreto. Aparato pequeño, 60 pesetas. Prospectos gratis por L. Romero, de postario general, Magdalena, 10, Madrid.

PARA COSER

Máquinas de todas clases. Prima casa en costuras, con garantía verdad. Gran surtido en máquinas de mano y 30 de pie, con enseñanza y dos años de garantía. 20, ESPARTEROS, 20.

SE TRASPASA

el café Americano, Montera 14, con su mobiliario completamente nuevo y magnífica instalación de luz eléctrica. Diríjase por condiciones al dueño del café y Hotel de Francia, Victoria, 6, 8 y 10.

DR. MORALES

39 años de especialidad en sífilis, venéreas, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal.

TRESPASA

señales japonesas de última novedad, especial de la casa que vende. Alcalá, 2. Japonés negro y medio lino. 10, 10 cént.

PERFUME

para el cabello a 1/2. 2/5; todo por el estilo. Thomas, Mayor 30.

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO. 32

CASA FUNDADA EN 1863. Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas. Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más dá y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, ante notario (vencido el año) y devuelve los restos. DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD

MONOGRAFÍAS ARTÍSTICAS

DIRECTOR, M. JORRETO. Esta interesante publicación, de la que están encargados nuestros más eminentes escritores y artistas, describe en cuadros lujosamente impresos e ilustrados, todas las Dependencias y Sitios Reales, Museos, Palacios, Templos, Jardines y Establecimientos que por su importancia merezcan visitarse, constituyendo una verdadera Guía útil y práctica que, sin fatigar la imaginación con pomposas y extensas narraciones, facilita el conocimiento de cuantas riquezas históricas y artísticas atesora nuestra patria.

PRECIO DE CADA UNA: 2 PESETAS. Se ha publicado LA ARMERÍA REAL, magistralmente descrita por el Excmo. Sr. Conde de Valencia de Don Juan, con 30 fotografías en negro y en colores, y permiso para visitar dicha Real dependencia. Los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que con una faja de la misma y UNA PESETA 50 céntimos la pidan al Sr. JORRETO, Madrid, ESPEJO, 17, la recibirán franca de porte.

SE PREPARAN: El Museo de Pinturas, por el excelentísimo Sr. D. Pedro de Madrazo. El Senado, por el Excmo. Sr. D. Victor Balaguer. El Escorial, por el Rvdo. P. Fray Teodoro Rodríguez. La Real Casa de Campo, por el excelentísimo Sr. D. Andrés Mellado.

UNA PERRITA BLANCA Y CAROLINA

se perdió el sábado por la tarde en los alrededores del Príncipe Alfonso. Responde por Medi-Mayor, 60, se gratificará.

SE ALQUILA UN GABINETE CONFORTABLE

—San Bartolomé, 6, portería. EN 20 DÍAS MUEBLES SE alquila hotel con jardín, Principio de Vargara, 31 (barrio de Salamanca), de 4 a 6.

COCHINERA FRANCESA CON

Cinco desea asistir en casa particular ó para fuera.—Paloma, 3, portería.

OPORTUNIDADES

Hallándose vacantes las plazas de médico de 1.ª y 2.ª correspondientes a Ricorno y saxofón ni hamel, respectivamente, se admiten solicitudes hasta el día 15 del actual en la oficina mayoría del regimiento Infantería Covadonga núm. 40.—Madrid, 4.º junio 1896.—El comandante mayor, Claudio Diez.

6 MILLONES DE PESETAS

hay en cuenta corriente para hipotecas y compra de cast. en el centro. Duque de Liria, 1, pral. de 8 a 44.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales.—El 10 y 30 de Cádiz, el 20 de Santander.

Línea de Filipinas. Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados a partir del 4 de enero de 1896 y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 28 de enero de 1896.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo. Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y gofo de Guinea.

Servicios de Africa. Línea de Marruecos.—En viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñalgo sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de la clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa quiere asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo esdras por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los señores Ripoll y Compañía, Plaza de Palencia.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Señores Bosch Hermanos.—Valencia: Señores Durr y Compañía.—Málaga: D. Antonio Duarte.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JULIA DE MOROS Y LUNA

RAMÍREZ DE ARELLANO. Condesa de Saint-Genois d'Anneancourt. Falleció el 4 de mayo, a las siete y media de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. Su desconsolado esposo el Excmo. Sr. Conde de Saint-Genois d'Anneancourt, gentilhombre de cámara de S. M. el emperador de Austria; sus hijos Julio, Isabel, Pepito y Luisa; sus hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que se celebrará por el eterno descanso de su alma el miércoles 3 de junio en la iglesia parroquial de San Luis de esta corte.

El Excmo. Sr. Cardenal arzobispo de Valencia y el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos se han dignado conceder cien días de indulgencia el primero y ochenta el segundo por los actos piadosos que se ofrezcan en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

LOTERIA NACIONAL

Administración número 35.—S. Barquillo, 8, Madrid. En el sorteo último ha obtenido esta Administración: Números 4.914..... 4.900 Pesetas. 4.915..... 80.000. 4.916..... 1.900. En varios..... 25.000.

El administrador de la misma, D. Felipe Murciano, remite billetes a provincias, ultramar y extranjero.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA GABRIELA DEL ALCAZAR Y VERA DE ARAGON

Duquesa de Solomeyo. Falleció el día 2 de junio de 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las iglesias de San Sebastián, Descalzas Reales, Caballero de Gracia, San José, San Pascual, San Luis, San Ginés, San Isidro, Calatravas, Oratorio del Espíritu Santo y en la residencia de los padres Carmelitas Descalzas (calle de Don Evaristo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

BANQUETES CHAMPAGNE CODORNIU

pedido siempre en vuestros banquetes el CHAMPAGNE CODORNIU. Si quisiera que se crea en la sinceridad de vuestro amor a España. DE VENTA. HOTEL INGLESE, 1.º de Arguaya, 10. VALENTIN MARTIN, Preciados, 8, y Carmen, 4. AGUSTIN PL. BIRRO, Paseo de Recoletos, 21.

LAS SEÑORAS

que quieren vestir con gusto, elegancia y distinción, hagan sus encargos en el gran taller de confección de la CALLE DE BAILEN, 15, en la seguridad que quedarán complacidas, tanto en la mano de obra como en la prontitud y economía. Especialidad en hechura, forma y corte en los cuerpos para señoras gruesas, y cuerpos delicados; trajes para niñas, y lutos en breve plazo, reforma de vestidos pasados de moda. Se reciben encargos para provincias mandando carta a la directora. Se venden patrones y cartá y prepara prendas. Se enseña a cortar, reparar y practicar toda clase de prendas para señoras; mandando aviso se pasa a recoger las encargos.

CALLE DE BAILEN, 15, ENTLO. IZQDA. (frente a la puerta del tranvía, en la Plaza de Oriente).

LA ANEMIA MUJERES JOVENES

ES UNA CAUSA QUE SE REVELA EN LAS MUJERES JOVENES. por algunos de los efectos siguientes: palidez de la piel, grandes afecciones, cansancio, respiración difícil, debilidad muscular, pesadez en las piernas, dolores de cabeza, palpitaciones del corazón, falta de apetito, eructos, náuseas, irregularidad en las reglas, que, cuando se faltan, suelen ser escasas e dolorosas; humor sombrío, propensión a la tristeza y llanto, y deseo de satisfacer gustos tan raras como el de morder lápiz, etc., etc. De las enfermedades que exigen a la humanidad, ninguna es tan fácil de curar como esta, siempre que se usen las Píldoras Ferruginosas Henschell, compuestas de hierro, hemoglobina y manganeso, que se venden en todas las farmacias a 4 pesetas.

Única depositaria en España: M. García, Castellano, 1, Madrid.

LOS ITALIANOS

GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE PAJA Y FIELTRO HIJA DE CENEDESE Y C.ª. 8, PLAZA DE SAN NIGUEL, 8, MADRID (antes plaza de las Cortes, 7).—Exportación a provincias.—Casa fundada en 1855.—Esta antigua y acreditada casa acaba de recibir de París y Londres los modelos más recientes para la estación actual. Especialidad en sombreros de paja para señoras, caballeros y niños. Flores, adornos de paja, fantasías, hebillas y broches, terciopelos, cintas, encajes, gasas, alfileres, etc. Sombreros de paja para ciclistas. Se previene al público que nada tiene que ver esta fábrica con la tienda que hoy existe en la plaza de las Cortes, núm. 7.

POR 18 PESETAS

una vajilla para seis cubiertos, preciosos dibujos. POR 18 PESETAS una vajilla blanca con 14 piezas. Por 5 pesetas una docena de vasos para agua. Por 11 pesetas un lavabo armadura torneada completo. Concepción Jerónima, 13, casi esquina a Barriovieja.

EBANISTERIA Y TAPICERIA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaza, comedores, despachos y gabinetes a precios económicos. Mayor, 70; entrada, LUZON, 1.º bajo izquierda.

TOS PERINA

Se cura pronto y radicalmente con el JARABE ANTIFERRO de Sanchochez Ocaña, lo más recomendable para esta enfermedad. Frascos de 2 y 350 pesetas; por correo, certificado, cuatro pesetas. En su farmacia, Alcalá, 35, frente a Recoletos. Por mayor, Sres. García Ortiz y Hernández.

PEPTONA

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA: LEON, 13.—LABORATORIO: GRANADA, 5.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.—Frustra todo tratamiento desde la primera fricción.—Diez pesetas frasco.—Se remite por correo previa libranza. CARRANZA, 12, FARMACIA, MADRID.

LA ILMA. SEÑORA DOÑA ENRIQUETA PÉREZ DE GUZMÁN Y ORTIZ DE ZÁRATE

VIUDA DE D. JOSÉ LASSALA. Falleció el día 25 de mayo de 1896. R. I. P. Su hermana D.ª Isabel, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 2 de junio, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias del Olivar y Santa-Cruz, y los días 3, 7 y 8 en la parroquia de San Sebastián, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid Alcañ conceden cien y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que enuren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 2 de junio, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias del Olivar y Santa-Cruz, y los días 3, 7 y 8 en la parroquia de San Sebastián, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid Alcañ conceden cien y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que enuren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 2 de junio, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias del Olivar y Santa-Cruz, y los días 3, 7 y 8 en la parroquia de San Sebastián, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid Alcañ conceden cien y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que enuren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 2 de junio, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias del Olivar y Santa-Cruz, y los días 3, 7 y 8 en la parroquia de San Sebastián, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid Alcañ conceden cien y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que enuren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 2 de junio, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Todas las misas que se celebren dicho día en las iglesias del Olivar y Santa-Cruz, y los días 3, 7 y 8 en la parroquia de San Sebastián, se aplicarán por el alma de dicha señora.